

中国发展 世界机遇

——读取“一带一路”上的中国“经济信心指数”

□ 新华社记者

魅力: 中国给世界带来更多机遇

来自27日高峰论坛记者会的信息显示,在此次论坛筹备进程中,各方达成了283项务实成果。企业家大会共签署了总额640多亿美元的项目合作协议。

“我们将进一步降低关税水平,消除各种非关税壁垒,不断开大中国市场大门,欢迎来自世界各国的优质产品。”开幕式上,习近平主席的话,让“一带一路”沿线国家企业感受到更多机遇。

今年初,装满阿根廷塔哥尼亚新鲜樱桃的8个集装箱抵达中国港口,并在春节期间被抢购一空。这意味着继智利之后,阿根廷也敞开了中国樱桃市场的大门。

小小樱桃走红中国,正是中拉共建“一带一路”成果的共同写照,也是中国机遇在遥远拉美的“甜蜜共享”。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会在《2018年拉美加勒比国际贸易发展年度报告》中指出,2018年,拉美对外贸易出口总额同比增长9.7%,连续第二年实现较大幅度增长。报告认为,拉动地区产品出口持续增长的主因是中国市场需求强劲。

不过万里来参会的智利总统皮涅拉由衷称赞,过去几十年中国发展取得巨大成就,尤其在经济、科技、创新等领域,为人类福祉作出巨大贡献。

“中国的成功是持续改革开放与强大战略定力和卓越领导相结合产生的化学反应。”埃塞俄比亚总理阿比说,中国提出的共建“一带一路”倡议,充满智慧和前瞻性,有利于打造更加公平公正的国际秩序,为更多国家,特别是发展中国家带来发展机遇。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,中国的开放让世界受益,这表明中国不仅对本国未来发展充满信心,更相信通过世界的互动,能够为世界和平、稳定、发展作出贡献。

中国经济成就辉煌,但前方还有一座座山峰需要翻越,还有一个个险滩等待跋涉。

今年底,中国还将举行第二届中国国际进口博览会。去年首届进博会上,习近平主席以大海为喻,充满信心地告诉世界:“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。”

大海横无际涯,波澜壮阔。中国多年的发展已经证明,大海难免有风浪,但每次风浪过后大海依旧深邃辽阔。

面向未来,正如习近平主席所说:“我们坚信,一个更加开放的中国,将同世界形成更加良性的互动,带来更加进步和繁荣的中国和世界。”

(记者 韩洁 安蓓 刘开雄 张超 刘红霞) 新华社北京4月27日电

27日,会聚全球近5000名海外嘉宾的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京闭幕,成果丰硕。

“今天的中国,已经站在新的历史起点上。”习近平主席在此次论坛开幕式的主旨演讲中,宣示了中国更坚定深化改革、扩大开放的决心和信心。

中国经济怎么看?论坛期间,与会嘉宾对中国经济实力、潜力、活力和魅力的评价,让人们读取到不断攀升的中国“经济信心指数”。

实力: 中国经济表现赢得世界点赞

论坛召开前不久,国际货币基金组织(IMF)宣布下调全球经济增长预期,但中国是唯一被上调今年增长预期的主要经济体,成为“世界经济气象图”中的一抹亮色。

“世界需要中国,全球经济增长离不开中国的持续发展。”IMF总裁拉加德在论坛期间说。

尽管面临诸多外部不确定性,今年一季度中国经济同比增长6.4%,在压力挑战下实现平稳开局,继续扮演世界经济“稳定器”的角色。超预期的表现,让外媒纷纷赞誉中国经济“底盘稳、韧劲足”。

“10年前首次来到中国,我就意识到,匈牙利的未来很大程度上取决于同中国的关系。”出席论坛的匈牙利总理欧尔班说,此次目睹中国经济发展变化后,他更坚信中国将在当前复杂多变的世界中,发挥更积极的作用。

随着中国经济实力的增强,越来越多中国企业走出国门,成为共建“一带一路”的主力军。

在论坛期间举行的企业家大会上,江苏通用科技股份有限公司董事长顾幸手持合同文本,与泰中罗勇工业园有关负责人邱威汶握手笑谈。

“目前已有120家中国企业入驻工业园,提供了3万多个就业岗位。”邱威汶告诉记者,新签约企业建厂后,将为园区新增2000多个就业岗位。

“一带一路”是桥,一头连着中国大市场,一头连着世界大舞台。

数据显示,近6年来,中国与沿线国家货物贸易额超过6万亿美元,中国企业对沿线国家直接投资超过900亿美元,同沿线国家共同建设82个境外合作园区,上缴东道国税费20多亿美元,为当地创造近30万个就业岗位。

实打实的数据,彰显中国经济实力不断增强,在世界舞台的分量越来越重——

2018年,中国经济总量跨过90万亿元大关,人均GDP接近1万美元,6.6%的增速在世界前五大经济体中居首位,对世界经济增长贡献率接近30%,持续成为世界经济增长最大的贡献者。

潜力: 大市场蕴藏新发展空间

从消费持续增长到产业转型的新机遇,中国经济潜力不断挖掘。

消费市场空间很大——

“中国市场充满了巨大的想象力。”新加坡赢诺公司总经理王华磊看上去很高兴。他在论坛期间收获了很多合作伙伴,并与多个中国企业初步达成合作协议。

买全球,卖全球,中国有着全世界独一无二的市场潜力:一个近14亿人口的庞大消费市场,和全球规模最大、最具成长性的中等收入群体。

数据显示,2018年,中国实现社会消费品零售总额38.1万亿元,同比增长9%。2019年春节期间,全国零售和餐饮企业实现销售额超1万亿元,银联网络交易总额达1.16万亿元。“两个万亿元”令世界瞩目。

以2018年数据测算,在中国市场上,每小时就能诞生约750户企业,创造超过1500个就业岗位,外贸进出口值超过5亿美元,百姓花费43亿元用于购物和餐饮消费,快递企业处理超过600万件快件……

华安基金首席经济学家林采宜说,2018年中国最终消费对GDP增长的贡献已升至76.2%,但个人消费支出占GDP比重目前只有40%左右,跟美国、日本等发达国家比,消费仍然有上升空间。

产业转型机遇无限——

“从制造大国到制造强国,中国正依靠自主创新、研发、技术来改变世界。”出席论坛的格力电器董事长董明珠说。

对中国制造业的潜力,国际资本也用实际行动投票。国家外汇管理局数字显示,2018年,制造业吸收直接投资占整个非金融部门的19%,引资规模较上年增长近4成,持续多年稳居吸引来华直接投资最多行业前两位。

中国经济正在经历一场自我加压的磨练。统计显示,目前以智能化、高端化、高科技化为代表的新动能对中国经济增长贡献率超过三分之一、对城镇新增就业贡献率超过三分之一。中国

经济颜值在变,气质也在变。

区域发展协同并进——

如同水流,落差越大,势能越强。中国城镇化率距离发达国家仍有差距,区域发展差异大。这是挑战,更是潜力。

“一带一路”把中国广袤西部内地变为开放新前沿。“陆海新通道的开辟,不仅节约了运输成本,也大大减少了从中国西部到达东南亚的运输时间。”出席论坛的新加坡总理李显龙说。

今年一季度重庆实现进出口总值1315.3亿元,较去年同期增长21.9%。其中,对“一带一路”沿线国家合计进出口额增长34.6%。

不只是重庆。在湖南,2018年对“一带一路”沿线国家贸易额802.6亿元,同比增长36.5%;哈尔滨连续多年成为国内对俄出口电商包裹量最大的城市,郑州2018年跨境电商交易额增长25.1%……

活力: 改革开放激发高质量发展新活力

更广领域扩大外资市场准入、更大力度加强知识产权保护国际合作、更大规模增加商品和服务进口、更加有效实施国际宏观经济政策协调、更加重视对外开放政策贯彻落实……

习近平主席在本届论坛开幕式上宣布中国将采取一系列重大改革开放举措,加强制度性、结构性安排,促进更高水平对外开放,令全球瞩目。

“未来将继续大幅缩减负面清单,推动现代服务业、制造业、农业全方位对外开放”“加强对外国知识产权人合法权益的保护,杜绝强制技术转让”……随着这些重磅措施落地,中国的投资和营商环境无疑将更加具有吸引力。

“习近平主席提出的中国进一步改革开放的重大举措,给世界以确定性、信心和希望。”联合国秘书长古特雷斯高度评价。

尽管全球贸易和投资增长放缓,2018年在全球跨国投资下降19%的情况下,中国实际使用外资1383亿美元,稳居发展中国家首位。全年新设外资企业超过6万家,增长69.8%。今年以来,一系列开放利好政策的密集释放,我国对外资的吸引力持续增强。



4月25日,赵家镇中心幼儿园的孩子们在泉暖村一个樱桃园内体验采摘。近日,浙江省诸暨市赵家镇6000多亩樱桃园迎来丰收季。该镇近年来大力发展樱桃种植,2018年樱桃采摘季接待游客逾5万人次,累计销量168万斤,产值达2940万元。新华社记者 翁旻旻 摄

怀揣梦想 奔向幸福

——吕梁山护工(第二十三批)走出大山欢送仪式侧记

□ 本报记者 刘小宇

“怀揣美丽的小康梦,走出大山走进了城市霓虹,不要问我的名和姓,我是您的亲人,吕梁山护工……”精神饱满的吕梁山护工们身着各家家政服务公司的统一服装,身披印有“吕梁山护工”字样的绶带,高声合唱《吕梁山护工之歌》。

4月27日,吕梁山护工(第二十三批)走出大山欢送仪式在我市体育馆举行。1270名吕梁山护工即将走出大山,分赴北京、天津等地的家政服务公司上岗就业,开启实现脱贫致富的新征程。正如歌词中所唱的,怀揣美丽的小康梦,每一个人在心里默默许下心愿,要实现梦想,和每一次欢送一样,市委、市政府主要领

导到现场为大家鼓劲加油,殷殷嘱托让大家感动。“我已经报名到青岛紫荆护理中心上岗就业啦!在即将踏上新岗位开始新生活的这一刻,我的心情很激动。”来自临县的王彩艳是吕梁山护工2019年第二期“吕梁山护工”培训学员,他告诉记者:“以前一直在农村,家里负担挺重的,现在政府给的好政策,让我免费去吕梁山护工培训学习护理技能,经过培训的我越来越自信,人生观、就业观也发生了变化,我要凭着自己勤劳的双手、扎实的技能,去实现梦想,摆脱贫困。”月薪工资12800元是一位农村贫困妇女的收入,很多人难以置信,然而这是文水县贫困户高志玲做月嫂后的活生生的现

实。“我们吕梁山护工通过政府培训掌握技能,自力更生,自强不息,致富的同时实现自己的人生价值。希望大家积极响应号召,学好一技之长,和我一样,走出大山,走进城市,从而改变自己的命运,创造更美好的生活。”从普普通通的农村妇女,到职业高级月嫂,从脸朝黄土背朝天,到干着体面的工作,挣着白领水平的工资,高志玲感觉很是自豪。山西瑞万康物业管理有限公司负责人徐应峰介绍:“‘吕梁山护工’已成为全省乃至全国知名的护工品牌。在与我们合作的医院项目中,将近有70%的员工都是来自‘吕梁山护工’,在每次来参加‘吕梁山护工’招聘就业的全国各地的家政公司中,‘吕梁山护工’在员工队伍中也占

据了重要的一席之地,有了响当当的名声。我们一定会不忘初心,砥砺前行,为吕梁山护工打造更好的就业平台和创造更好的就业机会。”“广大护工兄弟姐妹们,幸福都是奋斗出来的。在当今这个伟大的时代,我们每个人都有人生出彩、梦想成真的机会。希望大家大力弘扬吃苦耐劳、勇于奉献的吕梁精神,用勤劳的双手和善良诚实的品质,去创造幸福的生活、打造出彩的人生,为‘吕梁山护工’添彩、为吕梁人民增光。也希望你们放心走出大山、走向城市,市委、市政府将一如既往地搞好跟踪服务,永远做你们最坚强的后盾!”市长王立伟的殷殷寄语如同场外的绵绵细雨一样润物无声。

关于及时配合第四次全国经济普查登记工作的通告

各经济普查对象:第四次全国经济普查是对我国经济发展情况的一次“全面体检”,普查所取得的资料,是各级政府制定推动经济高质量发展政策、营造良好营商环境的重要依据。根据全国统一安排,目前经济普查已经处于登记后期阶段,但至今仍有部分企业、单位未按照要求完成普查登记相关工作。为按时、全面完成国家经济普查任务,依据《全国经济普查条例》《国务院关于开展第四次全国经济普查的通知》(国发〔2017〕53号)和《吕梁市人民政府关于做好第四次全国经济普查工作的通知》(吕政发〔2018〕8号)的规定和要求,现将普查登记有关事项通告如下:

一、按时完成普查登记工作。普查标准时点为2018年12月31日,普查时期资料为2018年年度资料。登记对象为我市境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。普查登记工作将于2019年4月底基本结束,请尚未接受经济普查登记的单位在4月30日前主动与单位所在地(或所在地)乡镇(街道)普查机构联系,积极配合普查人员尽快如实填写普查报表,并对所提供资料的完整性、真实性予以确认。

二、做好与普查内容相关基础资料的准备。根据《第四次全国经济普查方案》规定,普查机构及普查主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营和服务活动、能源消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况等,请普查对象做好相关基础资料的准备。财会、统计、业务核算不健全的企业,需要提前做好相关基础资料整理,确保所提供的普查资料完整性、真实性、全面性。

三、自觉履行申报普查资料义务。根据《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》,普查指导员和普查员有权查阅法人单位、产业活动单位和个体经营户与经济普查有关的财务会计、统计和业务核算等相关原始资料及有关经营证件,有权要求经济普查对象改正其经济普查表中不确实的内容。经济普查对象有义务接受经济普查机构和普查人员依法进行的调查,如实提供相关资料,积极配合普查人员准确采集相关信息,按时填报经济普查表,不得虚报、瞒报(漏报、少报)、拒报和迟报经济普查数据。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作的行为,或虚报、瞒报(漏报、少报)普查资料以及逾期未登记普查对象,依据《中华人民共和国统计法》和《全国经济普查条例》予以警告并处以5万元以下的罚款,情节严重的予以警告并处以20万元以下的罚款。同时将通过“信用中国”网站和国家企业信用信息公示系统向社会公示,并联合发改、市场监管和统计部门实施联合惩戒。

四、打消普查资料泄密和顾虑。依照《中华人民共和国统计法》、《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》,普查机构及普查人员对在普查中所知悉的调查单位信息将严格保密,相关信息仅用于普查目的,不作为相关部门和单位实施处罚的依据。

吕梁市第四次全国经济普查领导小组
2019年4月19日